



● 医学·文学

## 文字也是一味“药”

▲《医师报》见习记者 尹晗

3月1日，中国医师协会第一届医学与文学高峰论坛在龙城常州举行。作为国内首个行业协会搭建的医学与文学跨界对话的平台，本届论坛以“文学也是一味‘药’”为主旨，聚焦医学与文学的关系，呼唤医学人文精神的回归，与会专家们就医学、文学与人文精神的融合等问题展开深入交流与对话。会上，中国医师协会人文医学专业委员会——医学与文学工作委员会正式成立。会后，《医师报》记者分别专访了医学界与文学界的两位专家，请他们畅谈医学与文学的跨界与交融。

## 赵美娟：让医学插上文学的翅膀



“无论科学还是文学，都有自己的坐标，对应着人的生理、心理、智力与精神文化需求、产出与消费，就像每项检测数据反映相应方面的身体健康状况一样，当机体处于动态均衡时，意味着健康，平衡失去时，意味着有问题。”中国医师协会人文医学专业委员会副主任委员、中国人民解放军总医院医学院基础教研室主任、医学与文学工作委员会主任委员赵美娟教授对《医师报》记者说。

## 科学很有效，但它还不够好

现代医学技术的高速发展让医生对技术顶礼膜拜，甚至出现了技术主义和唯科学至上的倾向。如今，我们已经初尝了它所带来的负面影响。赵美娟说：“如今的医院，往往拼的是量化、标准化、信息化的改造升级，应该说，这些被过度使用了，量化、标准化等本身没有问题，但是，如果过度量化、标准化，会‘简化’掉丰富性、差异性、异质性，统计学意义上的‘均值’与‘方差’失衡。我们常对患者说，‘来，做个化验吧！’‘去，照个胸片吧！’可是，人在疾病面前的个体差异情况如何掌握？患者的感受性描述、相关叙述是否也是诊疗决策与治疗过程的重要依据与内容？要看到，不仅各种怪病、非典型症状越来越多，而且检测、化验、诊疗的临床指南也存在相对滞后性，看病这件事有那么容易吗？”

医学中，科学无疑是有效的，但仅靠科学却不够。对此，赵美娟说：“人这个复杂有机系统，无法通过器官、组织、细胞的机械地逐层分解来还原完整的人，人在肉体与精神之间以及与外部世界之间的复杂关系，决定了单纯机械还原论思维于

## 诊疗的好坏，最终效果说了算

赵美娟说：“医学为人提供适宜的诊疗与帮助，而诊疗除了依据影像、病理、检验报告以外，患者的感受和意愿等应是临床决策与评估的重要依据。这意味着，诊疗决策过程不像解题那样单纯是学术，因为，逻辑上成立的，实际上未必行的通，就像手术很成功人却死了的道理。医学上的事，最终效果说了算，医生可发挥的余地是有限的，恰

当诊疗之‘恰当’二字的意味即在这里。”赵美娟表示，大多数的患者都不懂医学的专业术语，只会对医生说：我感觉很好/我感觉很糟糕之类的叙事性描述。但在医生的科学规训面前，这样的回答常常是无效的——科学无法定义好与糟糕，科学需要像 $1+1=2$ 这样的标准答案。而在患者的复杂性、多样性和不确定性面前，单一科学的理性显得有些苍白无力。

## 人文不是万能的，没有人文，却是万万不能的

同时，赵美娟也清醒地意识到，文学并不是万能的。她说：“我们在强调一个新理念的时候，总是要围绕着这个理念提出很多佐证，从而把这个理念说得如何重要。文学有科学无法取代的作用，但如果把这种作用任意地扩大，我们也同样会走向一个充满了感性与畅想的极端，这不是

我们医学要的东西。”

赵美娟表示：我们的初衷不是让医生成为作家，去写小说、创作诗歌；我们只是希望医生能够用文学思维、文学的语言更好地了解患者，了解疾病，进而更加地尊重生命。这才是文学在医学中的价值，才是医学人文精神应有的期许。

## 梁晓声：要做人文的医生，也要做人文的患者

“我国的医疗资源还很有限，而医生面对的又是世界上最庞大的患者群体，这就很容易使医务人员在繁重的工作中迷失，将救死扶伤的神圣使命简化成缺少人文关怀的机械性行为。而一个没有丝毫人文气息的医院将会是多么可怕的地方啊！”北京语言大学人文学院教授、著名作家梁晓声说。



## 医生不是神，但医生这个职业却很像神职

梁晓声在谈到自己对医院最初的印象时说：“在我很小的时候，曾经得了很严重的沙眼，两只眼睛都肿了起来。当时，我的父亲正在外地，母亲在上班，没人带我去医院，但我知道医院是治病的地方，于是就懵懵懂懂地一路走去了医院——那是哈尔滨市道里区的一所公安医院，医院不大，离我家大概两站车的距离，但当我走到的时候，医院已经快下班了。”

梁晓声清晰地记得，当时两位穿白大褂的护士正准备下班，见到未带分文的他走进诊室，两位护士二话不说，立刻帮他冲洗了沙眼。“我记得非常清楚——一位护士帮我眼皮翻开，另一

位护士拿着棉签，用一把像长嘴小茶壶一样、装满药水的小壶反复为我冲洗，洗完后还给了我一盒红霉素眼药膏。我回到家，几天后眼睛就好起来了。”梁晓声感慨地说：“这种对医护的感恩之情一直伴随着我的人生。我想如果人间真有天使，那么，他们一定是医生、护士的样子。”

梁晓声表示，医生不是神，但医生这个职业确实很像神职。而从事神职的人，实际上就是最大程度地克服了人性的弱点，形成一种无需提醒的自觉。他说：“每名医生心里大概都有一种神圣感，一种对生命的敬畏感。也只有在此基础上，才能去谈文学的思维带给医生的好处。”

## 做一名有人文精神的患者

梁晓声说：“医生也是人，一上午看了几十位患者，难免会有倦容呈现。如果医生在回答我的问题时流露出不耐烦的情绪，我肯定会立刻感受到。但我不会发火，而是闭上想询问的嘴巴，尽快结束谈话。我不会要求医生在一上午滴水未进情况下还对我百问不烦。实际上，当看到医生的倦容时，我更多的是感到心疼，我知道他太累了！不耐烦是身体对疲倦的本能反应，而这时，作为一名患者，如果继续用无关紧要的问题贪婪地占有医生的时间，是不是也有些冷酷呢？我们患者也要有一种人文精神。”

“另外，我也尽量要求自己看病时

不去托人，不走后门。因为这对别人很不公平。”梁晓声说。2016年前后，梁晓声的胃出了“问题”，于是他平生第一次前往肿瘤医院就诊。医院很大，患者很多，梁晓声有些不知所措，于是，他请肿瘤医院一位相识的领导带他去做检查。虽然那位领导提前和医生打了招呼，但在“插队”时，梁晓声还是明显地感到了医生和患者眼中流露出的反感。他说：“从此之后，我就要求自己，既然我们面对的就是这样的现状，那么，我的一切都应和普通人一样。我在书里写满道理，却要在生活中到处求人、走后门吗？”

## 文学，只是一味“药”

“目前，仅北京的人口就达到了将近3000万，而医院却基本没有增加。因此，当我们谈文学、文化和医学人文的时候，请不要忘记一个事实——我们的患者实在太多啦！”梁晓声表示，文学、文化与医学人文在面对中国特色的医院时，很难真正落地。

他强调医生要有文学思维，希望医

生能够关注科学以外的人性，而不是强求医生让每位患者都感到如沐春风。文学可以作为医学的补充，在文学思维的指导下，医生可以更好地认识疾病、帮助患者。但应注意，过度强调文学对医学的作用也是不可取的。

“毕竟，文学只是一味‘药’嘛！”梁晓声说。